

Библиотека – информационный и культурный центр вуза

Н.М.Свергунова,

*директор научной библиотеки Орловского государственного
технического университета.*

Иногда труд вузовского библиотекаря не заметен на фоне блистательной профессуры, великолепных доцентов, докторов и кандидатов наук. Но подготовка студентов и работа преподавателей невозможны без вузовской библиотеки – хранилища и центра научной, учебной образовательной и публицистической информации. В условиях перехода к информационному обществу значение библиотеки возрастает, именно она становится информационным и культурным центром. Эб этом статья директора библиотеки Орловского технического университета



Научная библиотека Орловского государственного технического университета, являясь важнейшим структурным подразделением вуза,

призвана удовлетворять информационные потребности своих читателей, содействовать подготовке высококвалифицированных специалистов, совершенствованию учебного процесса, научно-исследовательской работы.

Основным направлением активного включения научной библиотеки Орловского государственного технического университета в образовательное пространство вуза является документное и информационное обеспечение процессов образования, науки, воспитания, общего развития.

В структуру библиотеки входят девять отделов:

- отдел формирования и развития фондов;
- отдел научной обработки литературы и организации каталогов;
- научно-библиографический отдел;
- отдел комплексного обслуживания;
- отдел абонемента обслуживания;
- отдел хранения фондов;
- отдел электронной информации;

- отдел компьютеризации библиотечных процессов;
- отдел перспективного развития электронных образовательных ресурсов и программных комплексов.

Многоотраслевой фонд научной библиотеки формируется с учетом направлений учебных, научных и воспитательных процессов университета. В соответствии с рекомендациями государственных образовательных стандартов, заявками преподавателей постоянно расширяется репертуар профильных периодических изданий. Основным ориентиром формирования фонда является контингент пользователей, их информационные потребности, а так же видовой, содержательный и количественный аспекты комплектования.

Особое внимание уделяется качественному составу фонда на основе постоянного мониторинга состояния обеспеченности учебного процесса по специальностям, дисциплинам, видам учебных, учебно-методических изданий. Анализ осуществляется на основе электронной картотеки книгообеспеченности. Многоэкземплярная литература приобретается на основе заявок преподавателей, утвержденных проректором по учебно-методической работе. Фонд библиотеки формируется документами, как на традиционных, так и на электронных носителях: учебниками, справочниками, энциклопедиями, обучающими программами, учебными фильмами, фильмами просветительского характера, говорящими книгами. Кроме того, библио-

тека является держателем обязательного местного экземпляра документов. Активно используется в формировании фонда книгообмена. Список литературы для обмена выставлен на сайте библиотеки.

Усилия работников библиотеки направлены на своевременное и качественное информирование пользователей о поступающих документах. Широта тематики, многообразие видов документов, а также существенные различия в запросах пользователей обусловили необходимость постоянного совершенствования справочно-библиографического аппарата библиотеки. Наряду с традиционными каталогами пользователям предоставляется возможность использования электронного каталога, отражающего информацию о книжных изданиях, поступивших в фонд с 1990 года и аналитическую роспись статей периодических изданий, выписываемых с 2001 года. В 2006 году открыт Зал электронного каталога с возможностью многоаспектного поиска информации, просмотра своей электронной читательской карточки. Имея логин и пароль, каждый пользователь может послать сообщение библиотекарю, ознакомиться с объявлениями библиотеки и сообщениями библиотекаря, адресованными читателю лично. Кроме того, ЭК размещен на сайте библиотеки, что позволяет обеспечить удаленный доступ к библиографическим ресурсам и личной электронной карточке пользователя.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов и внедрению новых информационных технологий в библиотечную деятельность уделяется огромное внимание.

Научная библиотека ОрелГТУ приступила к процессу автоматизации в 1990 году. Работа была начата с формирования электронного каталога. Созданная программистами университета программа «Научно-техническая библиотека», помимо ввода новых поступлений книг, периодических изданий и методических материалов, позволяла формировать списки новых поступлений, списки литературы по кафедрам, осуществлять поиск необходимых читателю источников по различным параметрам. К концу 1999 года остро встала

проблема несоответствия имевшегося программного обеспечения требованиям, предъявляемым к АБИС. В 2001 году в НБ ОрелГТУ была создана локальная сеть и установлена АБИС «LiberMedia». Локальная сеть библиотеки на сегодняшний день насчитывает 39 ПК. Из них 14 – АРМ читателей, 2 – сервера, 23 – АРМ библиотекарей. Выход в Интернет возможен с 19 ПК.

В настоящий момент в библиотеке автоматизированы технологические процессы, связанные с комплектованием, учетом, обработкой изданий, информационным и библиотечным обслуживанием читателей, как в локальном, так и в удаленном режиме.

Осуществлен ретроввод фондов научно-библиографического отдела, отдела научно-популярной и художественной литературы, отдела хранения фондов, отдела электронной информации. Осуществляется ретроконверсия карточного каталога фонда читального зала научной и учебной литературы.



Введена электронная выдача литературы с использованием технологии штрихового кодирования в отделах, где осуществлен ретроввод литературы (4 отдела). Для ускорения процессов выдачи-возврата литературы и ввода штрих-кода используются ручные сканеры для считывания штрих-кодов.

Активно развивается сайт библиотеки (<http://www.ostu.ru/libraries/index.php>), постоянно функционируют виртуальные тематические выставки; предоставлена возможность просмотра ежедневно обновляемого списка новых поступлений литературы в фонд библиотеки за последние 30 дней; при помощи гостевой книги ведется выполнение on-line справок по фон-

ду библиотеки; широко представлены ресурсы Интернет и собственные ресурсы библиотеки (полнотекстовые и библиографические БД); информация о библиотеке, оказываемых услугах.

С 1 марта 2007 года НБ ОрелГТУ стала участницей международного проекта «Виртуальная справочная информационная служба публичных библиотек». Сотрудники НБ ОрелГТУ прошли специальное обучение в рамках учебного семинара «Методика виртуального справочно-библиографического обслуживания в рамках корпоративного проекта» и получили сертификат на право работать операторами виртуальной справочной службы.

В июле 2007 года начато создание библиотеки электронных ресурсов, в рамках которой успешно функционируют полнотекстовые БД:

- «Издания ОрелГТУ» - содержит издания, выпущенные на полиграфической базе ОрелГТУ с 2002 года;

- «ОрелГТУ по страницам печати» - публикации об университете в центральной и местной печати с 1998 года;

- «Авторефераты диссертаций» - авторефераты диссертаций, защищенных в диссертационных советах ОрелГТУ с 1998 года;

- «Библиографические указатели» - указатели, созданные сотрудниками НБ с 1997 года;

- «Публикации сотрудников НБ ОрелГТУ» - публикации сотрудников в периодической печати, в сборниках материалов конференций и семинаров с 2003 года;

- "Библиотечная жизнь Орловщины" - публикации о деятельности библиотек г. Орла и Орловской области в центральной и региональной периодической печати.

С октября 2007 года с сайта библиотеки открыт тестовый доступ к библиотеке электронных ресурсов по компьютерам локальной сети Зала электронной информации.

Внедрение информационных технологий в библиотечную деятельность усиливает необходимость формирования у будущего специалиста информационного стиля мышления, подготовки его к быстрому восприятию и обработке больших

объемов информации, овладению современными средствами, методами и технологией работы. Библиотека университета, как современный информационно-культурный центр, является важнейшей составляющей в формировании информационной культуры студентов. Ежегодно сотрудники НБ ОрелГТУ проводят в курсе «Введение в специальность» занятия по основам библиотечно-библиографических знаний; активно читают курс лекций «Основы информационной культуры» для студентов 1 курса и укороченный курс «Поиск информации в справочных системах» для студентов 1 курса дистанционной формы обучения. Чередование лекционных и практических занятий, проводимых в Зале электронной информации библиотеки, в Зале электронного каталога позволяет закрепить полученные теоретические знания. Во время практических занятий делается акцент на изучении поисковых возможностей ЭК, использовании собственных и удаленных БД, как библиографических, так и полнотекстовых. Особое внимание уделяется знакомству с сайтом университета и библиотеки.



Немаловажным направлением в работе библиотеки является культурно-просветительская деятельность. Конечная цель работы в этом направлении состоит в содействии духовной самореализации личности. Библиотека помогает ее осуществлению, создавая условия развития ин-

налажено тесное сотрудничество по вопросам комплектования книжного фонда, организации подписки на периодические издания, обслуживания учащихся и профессорско-преподавательского состава, внедрения новых технологий и прогрессивных методов работы.

Штат библиотеки состоит из 49 высококвалифицированных специалистов. При формировании штата особое внимание уделяется не только сведениям об окончании учебного заведения, но и личным качествам специалиста, таким как: активность, коммуникабельность, инициативность организаторские способности, умение работать с новыми компьютерными технологиями. При определении места работы (тот или иной отдел библиотеки) и функциональных обязанностей учитываются индивидуальные черты будущего сотрудника: те или иные наклонности, способности и интересы, которые определяются на основе анкеты для поступающих на работу в НБ ОрелГТУ.

К настоящему моменту штат библиотеки на 90% состоит из специалистов с высшим образованием. Оставшиеся 10% являются студентами старших курсов Орловского государственного института искусств и культуры (библиотечно-информационный факультет) и Орловского государственного технического университета (факультет новых технологий и автоматизации производства).

Уделяется внимание повышению квалификации сотрудников НБ ОрелГТУ. Учебные, научные, методические семинары; конференции; конкурсы; творческие лаборатории; мастер-классы; тренинги; курсы повышения квалификации – вот далеко неполный перечень направлений деятельности библиотеки в области развития профессионального мастерства. Сотрудники библиотеки принимают участие в международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, семинарах, публикуют материалы о работе библиотеки в периодической печати. Более 50% библиотечных специали-

стов прошли обучение в региональном центре федерации Интернет-образования. Проводятся мастер-классы для сотрудников библиотеки по работе с CorelDRAW, с Fotoshop, Excel и др., ежеквартальные обзоры профессиональной прессы.



Интересным методом активного взаимодействия членов коллектива являются групповые занятия с психологом, где обсуждаются и разыгрываются различные ситуации, возникающие как в профессиональной деятельности, так и в повседневной жизни. Такие занятия улучшают коммуникативные качества сотрудников.

Ежедневно накапливая опыт, наращивая богатый творческий и технический потенциал, расширяя круг библиотечных, сервисных услуг, раскрывая перед пользователями безграничное информационное пространство, научная библиотека ОрелГТУ стремительно переходит в ранг информационного и культурного центра, успешно решая важные проблемы, предъявляемые современным обществом.